

ЮБИЛЕИ Л. П. ВАСИКОВОЙ



28 мая 1987 года доктору филологических наук, профессору, заведующей кафедрой русского и общего языкознания Марийского государственного университета Лидии Петровне Васиковой исполнилось 60 лет.

Родилась Л. П. Васикова в деревне Пин-Пернянгах Горномарийского района Марийской АССР в семье крестьянина. Родителей она лишилась рано. После окончания семилетней школы в селе Микряково, Л. П. Васикова училась в Козьмодемьянском педагогическом училище, которое с успехом окончила в 1946 году. В том же году она поступила в Марийский педагогический институт им. Н. К. Крупской на отделение марийского языка и литературы. Способности педагога и исследователя Л. П. Васиковой были замечены руководством института и кафедры еще в ее студенческие годы. Уже в

1949 году ей поручалось проведение занятий по родному языку со студентами. После окончания института в 1950 году Л. П. Васикова один год проработала на кафедре марийского языка и литературы в должности ассистента, затем была направлена в аспирантуру при кафедре финно-угорских языков Тартуского государственного университета. Занятия в аспирантуре завершились в 1954 году, а на следующий год юбиляр успешно защитила кандидатскую диссертацию на тему «Прошедшее время глагола в марийском языке», подготовленную под руководством академика Академии наук Эстонской ССР профессора Пауля Аристе. После этого Л. П. Васикова — уже старший преподаватель кафедры марийского языка и литературы Марийского государственного педагогического института. В 1961 году она стала доцентом той же кафедры, в 1963 году — доцентом кафедры русского языка Марийского государственного педагогического института.

В апреле 1984 года Л. П. Васикова успешно защитила докторскую диссертацию на тему «Сложносочиненные предложения в современном марийском литературном языке в сравнении с другими типами предложений» и стала первым доктором филологических наук среди марийских женщин. С октября 1984 года Л. П. Васикова исполняет обязанности профессора кафедры русского и общего языкознания Марийского государственного университета, в 1985 году избрана заведующей этой кафедрой.

Л. П. Васикова является хорошим знатоком как марийского языка в обоих

его литературных вариантах, так и русского. Научные интересы ее весьма широки: опубликовано около 40 статей и три монографии, подготовлена четвертая монография по синтаксису простого предложения марийского языка. Свои научные идеи она не раз высказывала на международных конгрессах финно-угроведов, всесоюзных совещаниях и региональных конференциях. Работы ее касаются морфологии и синтаксиса марийского и русского языков.

Свою научную деятельность Л. П. Васикова начала как исследователь морфологии современного марийского языка. Ее кандидатская диссертация и статьи по вопросам глагольного времени в марийском языке внесли существенный вклад в разработку проблем грамматики марийского языка. Результаты ее исследований нашли прямое отражение в марийских научной и школьной грамматиках.

Немало внимания Л. П. Васикова уделила выражению модальности в марийском языке, и надо сказать, достигла здесь успехов. Ее статьи «Модальные значения прошедшего длительного I-го в марийском языке» (Вопросы марийского языкознания, вып. III, Йошкар-Ола 1973, с. 125—133), «Модальные значения причастий в марийском языке» (Вопросы марийского языка, Йошкар-Ола 1975, с. 76—87), «Некоторые особенности инфинитивов в современном марийском языке» (Вопросы марийского языкознания, Киров—Йошкар-Ола 1976, с. 46—55) получили положительную оценку у финно-угроведов. Интересны размышления Л. П. Васиковой относительно категории залога в марийском языке, высказанные ею на Всесоюзной конференции финно-угроведов в Сыктывкаре (1979). Видимо, эту категорию в марийском языке необходимо еще основательно исследовать.

Особенно большой вклад внесла

Л. П. Васикова в изучение синтаксиса современного марийского языка. В 1982 году в Йошкар-Оле вышла в свет ее монография «Сложные предложения в современном марийском литературном языке, ч. I. Структурные схемы предложений. Сложносочиненные предложения», где приводятся структурные схемы простых предложений. Сложным предложениям юбиляр посвятила немало интересных статей: «Структурные схемы предложений в марийском языке» (СФУ XVIII 1982, с. 271—282), «Структурно-семантические особенности сложносочиненных предложений с союзной частицей *-at* в марийском языке» (СФУ XIX 1983, с. 31—40), «Кызытсе марий йылмыште *гын* мутан предложений-влак» (Марий филологий, Йошкар-Ола 1983, с. 74—88), «Структурно-семантические особенности сложносочиненных предложений с союзом *a* в марийском языке» (Вопросы финно-угорской филологии, вып. 4, 1984, с. 19—36) и т. д.

Некоторые статьи юбиляра связаны с проблемами истории марийского языкознания: «М. Веске как исследователь марийского языка» (Ученые записки, т. 16, 1958, с. 29—46 (Марийский гос. педагогический институт)), «Вопросы синтаксиса сложного предложения в трудах марийских ученых» (Из истории марийской филологии, Йошкар-Ола 1984, с. 25—34) и т. д. Активное участие принимала она в составлении «Русско-марийского словаря» (Йошкар-Ола 1966): она — автор раздела на букву *Л*. Ряд работ Л. П. Васиковой посвятила также русскому языку.

Коллеги и друзья поздравляют Лидию Петровну Васикову и желают ей доброго здоровья и дальнейших творческих успехов.

ИВАН ГАЛКИН (Йошкар-Ола)